

España, 1'25 pta. al mes
Extranjero, 2'25
Número suelto, 5 céntimos
Id. atrasado, 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27-Impronta
ADMINISTRACION: Conquistador, 39 y 41
Papeleria Bolser

Palma Sábado 4 Diciembre 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2146 - AÑO VII

Comentario

Los enemigos del Ejército

En la sesión de anoche, el Ayuntamiento acordó felicitar al Gobierno, al general Marina y al Ejército, por haberse terminado feliz y gloriosamente la campaña de Melilla. Esta conducta del Ayuntamiento, verdadero intérprete de los sentimientos populares, ha contrastado vivamente con la que a este respecto ha seguido la Diputación provincial.

En el acto de la constitución de las nuevas Diputaciones españolas, los primeros acuerdos tomados han sido para enaltecer el sacrificio enorme que han hecho de sus vidas nuestras tropas de África para salir honrosamente de la aventura en que las metió un gobierno improvisador y desatentado. Una de las pocas, o quizás, la única Diputación que no ha hecho, en el momento de constituirse, expresa manifestación de la satisfacción que siente el país, ha sido la de Baleares.

Cada día que transcurre nos da la razón de muchas cosas que hasta ha poco parecían inexplicables. Y hoy comprendemos perfectamente porqué los elementos liberales han sido acusados de antimitarismo, y porqué esa acusación ha ido mezclada con la de «perturbadores del orden público». Los reaccionarios españoles han cometido la torpeza de querer asociar al Ejército a su obra de gobierno, presentando como un ataque a aquél la protesta universal alzada contra los gobernantes. Es decir, que han pretendido rebajar la alta significación del Ejército, institución nacional a la baja política de un partido político. Si este partido se apellida a sí mismo «mantenedor del orden social» considerando a todos los demás como «perturbadores del mismo», el Ejército habrá de ponerse al lado de aquél en contra de estos.

Europa protestó de las medidas reaccionarias del gobierno español, que descargó toda su responsabilidad en los fallos que diesen los Consejos de guerra. Los Consejos de guerra actuaron conforme a su procedimiento: si este procedimiento se considera defectuoso, será cosa que necesitará reformarse. Luego la responsabilidad no podrá ser de los Consejos. La responsabilidad será de aquellos que armaron el brazo de los Consejos, para juzgar a los que aparecían culpables de unos sucesos que provocaron ó con su intervención ó con sus medidas ó con sus desaciertos. Y este es el sentido de la protesta internacional, cuyo sentido empero se tiene gran empeño en desfigurar.

Con una imprudencia sin nombre se titulan defensores del Ejército aquellos mismos que, para desarrollar una campaña peligrosa por el terreno donde había de lucharse y por la clase de enemigos a quienes había que combatir, no quisieron, por rivalidades de dos ministros, aprovechar aquella división que estaba preparada convenientemente y que se hubiera trasladado a Melilla en veinte y cuatro horas, con todos sus aprestos de guerra.

Si el día siguiente de la agresión de los moros, la división fuerte de diez y seis mil hombres hubiese sido mandada a Melilla seguramente ni habrían ocurrido los sucesos de Barcelona, que se iniciaron con el embarque de reservistas, ni se hubieran dado aquellos espectáculos de llamar a filas a hombres que habían olvidado toda instrucción bélica entre las culturas del hogar, ni se habrían consumado esos sacrificios heroicos que se llaman el 23 y el 27 de Julio, ni nos atormentaría aún la visión fatidica del barranco del Lobo, ni se habría dado el caso, que debe ser un recordador para la conciencia, de que no hubiera como ni curas suficientes para los heridos y los enfermos. Lo denunció Cervantes en el Congreso y nadie le desmintió. Acaso en nuestra historia haya pocas páginas tan lúgubres como la que escribió con su muerter el general Leizaola, cuando luchaba con el deber de vencer al enemigo, que le superaba en municiones, y el de no retroceder, porque él, allí, representaba la reivindicación del Ejército español después de Cavite y Santiago de Cuba. ¡Qué tragedia! Y aún recordamos nosotros, por desgracia, aquellas mutaciones que nos tenían del gobierno de callejones, de

cerrar los labios, para que no se desprimiere el espíritu público! Nosotros echamos la vista a los que hoy se declaran defensores del Ejército contra la campaña liberal; y entre aquellos vamos a algunos que nos recuerdan el 25 de Noviembre, y las proclamas del Cu Cut, y vamos también a otros que indemnizan con treinta mil pesetas los perjuicios que les pudo ocasionar ó les ocasionó la protesta airada de los militares, en aquella noche famosa. Corramos un velo.

El ejército español no ha servido jamás los intereses de los reaccionarios. Con sus pronunciamientos y con sus algaradas, en Alcolea ó en Bilbao, ha ido arrancando a la reacción las libertades públicas que hoy van desapareciendo. Las reacciones militares han durado poco tiempo, porque si el ejército sale del pueblo, en el ejército se transparentan también las aspiraciones populares y democráticas.

El ejército reaccionario! Diganlo esos soldados del ejército belga que cantan, en sus ratos de ocio, la Internacional!

El artículo de Ossorio

Copiamos de un periódico de Barcelona: «Las dimisiones de los Sres. Vallespinosa y Muñoz comienzan a dar juego. Los conservadores, que, por lo visto abrigaban el propósito de conservar sus prebendas aun gobernando el partido liberal y, contra la opinión sana del país, pierden la cabeza cada vez que uno de los suyos se ve obligado a soltar la presa.

El fracasado Ossorio, que con su política chocarrera despertó contra él los odios de Barcelona toda, en vez de esconder el rostro bajo cien estadios de tierra, avergonzado de su conducta al frente del Gobierno civil de Barcelona, tiene la avilantez de escribir un artículo en «La Epoca» recordando el ignominioso periodo de su mando y «bombeando» al ex inspector general de policía Sr. Muñoz. No nos anima sentimiento alguno de animadversión hacia éste, cuya caballería somos los primeros en reconocer, pero hemos de confesar que nos han hecho reír las alabanzas que en el citado artículo de «La Epoca» se le prodigan. Y para no profundizar más diremos sólo que Muñoz ha obrado como un perfecto maurista, en completa consonancia con la política de Ossorio, lo cual quiere decir que se ha enemistado con los barceloneses y que un Gobierno liberal no podía dignamente mantenerle en su cargo.

Lo que dice el gobernador. Cuando ayer recibió a los periodistas ya había leído el gobernador el artículo de «La Epoca». «No quiero ahondar en la cuestión», dijo el señor Suárez Inclán con el periódico maurista en la mano—por que no me gusta molestar a nadie y porque quiero permanecer a la defensiva mientras no se me obligue a otra cosa. Diré en términos generales que la política seguida en Barcelona por los conservadores dió por resultado los sucesos de la llamada semana trágica. Yo sigo una política contraria, cuyo resultado será contrario también. El artículo del Sr. Ossorio termina con este párrafo referente al Sr. Muñoz: «Ese es el hombre a quien se ha hecho saltar de Barcelona para facilidad de revolucionarios, comodidad de ladrones y alegría de prostitutas.» Ahora añadiré: Respecto a que se ha hecho saltar al Sr. Muñoz «para facilidad de revolucionarios» sólo dos palabras: Se admite la dimisión del inspector general por todo lo contrario. No añado una palabra más porque repito que por ahora sólo estoy a la defensiva. Si fuera necesario demostraré con documentos lo que digo.

Sobre eso de «para comodidad de ladrones»: creo que no tengo relación con ninguno. Si cree el Sr. Ossorio otra cosa, debe decirlo. Es muy cómo hacer frases.

A lo de «alegría de prostitutas» contestaré con hechos. Hace unos días el señor Muñoz estaba al frente de la inspección general de policía—se me presentó una instancia suscrita por infinidad de firmas, todas de comerciantes y personas respetables de una ba-

rrada céntrica. Anteriormente se me habían presentado otras protestando contra el desenfreno con que las mujeres de vida airada ejercen su industria y que ha llegado hasta a elevar de los comercios y tiendas de esas vías a las señoras y personas decentes. Se daba el caso de funcionar una casa de lenocinio frente por frente a un colegio de señoritas. Me vi precisado a imponer el debido correctivo a los que tal consentían y he mandado desalojar buen número de casas non sanadas que venían funcionando sin ninguno de los requisitos legales.

A consecuencia de la real orden del señor Lacierva sobre la prostitución, el 50 por 100 de la enfermería general en la guarnición era de enfermedades secretas, cosa que motivó que el general Weyler llamara mi atención pocos días después de encargarme del mando. Por otra parte el aumento de este género de enfermedades en todo Barcelona y en todas las clases tenía escandalizada a la Junta provincial de Sanidad. Tan es así, que no por mi cuenta, sino atendiendo a un acuerdo de la citada Junta, transmití al Gobierno, en beneficio de toda una generación amenazada, la petición de derogación urgente é inmediata de aquella real orden.

La Epoca ha dicho también—signió el señor Suárez Inclán—, que se había pedido la derogación de esa real orden porque en ella se prohibía atender con los fondos de Higiene a los gastos del Gobierno civil. Sobre esto únicamente cabe una contestación por hoy. La de que podrán hablar así cuando vean que yo trato de utilizar esos recursos para atender a los gastos de este Gobierno. Mientras tanto, bastante tendré que hacer para enjugar el déficit que aquí he hallado al tomar posesión.

«Ese déficit es importante?» El señor Suárez Inclán no quiso contestar a esta pregunta. Contestar a eso ya equivaldría a tomar la ofensiva. Y aquí terminó la conversación. Haga ahora el lector los comentarios.

Hoja literaria

UN CASTIGO SEVERO. Un mujik fué al mercado y compró carne; pero se le engañó en el peso y en la calidad. Así es que se desahozó en veintiyas contra el vendedor. El Zor lo vió y preguntó: «¿Por qué eres injuriado?» El mujik respondió: «Porque me ha engañado: yo le pagué tres libras de buena carne, y él me entregó dos y de la mala.» El Zor le dijo: «Vamos al mercado; me indicará al autor de la estafa.» El mujik hizo lo que su soberano le mandaba. Hizo el Zor que le pesara la carne, viéndolo, en efecto, el peso no era legal. Dijo entonces el Zor: «¿Cómo quieres que se castigue a ese comerciante?» «Manda», respondió el mujik, «que de su espalda se le corte la libra de carne que me faltó.» Replió el Zor: «Está bien. Toma ese cuchillo, y de su espalda corta una libra de carne. Sólo que debes procurar que el peso sea justo, pues, si cortas más ó menos, te castigaré.» Nada respondió el mujik, que se alejó. LEON TOLSTOY.

UN ANIVERSARIO. El debut de la Patti. El 24 del pasado mes hizo cincuenta años que Adelina Patti debutó en Nueva York, cantando Lucia.

En varios puntos de Inglaterra se ha celebrado con brillantes fiestas este aniversario. Con este motivo, nuestra gloriosa compatriota ha vuelto a ser «la mujer del día» y muchos grandes periódicos extranjeros le dedican extensas informaciones y alabanzas. Entre estos periodicos figura «Le Gaulois», del cual reproducimos las siguientes líneas, que creemos de sumo interés para nuestros lectores: «¿Cómo se manifestó en ella el germen de su vocación artística?... La propia Adelina Patti nos lo refiere en una página, donde evoca el recuerdo de su padre y de su madre, cantantes ambos de ópera italiana en los Estados Unidos.»

Vivíamos en familia en Nueva York—dice la famosa cantante—mis dos hermanas y yo, con nuestros padres y un hermano pequeño, Carlos Patti. Yo, muy niña, ya tenía el delirio del teatro. Mi padre dióme lecciones de canto y mi hermana Carlota de piano. Por las noches, cuando trabajaba mi madre, yo asistía a las representaciones de la ópera. Cada una de sus frases, cada uno de sus gestos quedaban impresos en mi memoria con nitidez y fidelidad asombrosas.

Apenas volvía a casa y me acostaba, saltando en mi lecho me repetía, al resplandor vacilante de la lamparilla, todas las escenas que acababa de ver interpretar en el teatro. Una capa roja de mi padre y un viejo sombrero empenachado, cogido del guardarropa materno, servíanme para improvisar mi traje. Ataviada con estos ropajes y desnudos los pies, bailaba, cantaba, representaba todas las obras del repertorio. Hacía a la vez de público y de artista. Me aplaudía yo misma, me tributaba ovaciones, me llamaba a escena y me echaba flores, que previamente confeccionaba con periódicos viejos.

Pero cuando hacía así mis primeras armas, vino a herirme un golpe cruel. El empresario quebró y desapareció sin pagar a los artistas. Mis padres, cargados de familia, no tenían economías. Vi desaparecer, una tras de otra, todas las alhajas de mi madre, y el conflicto del dinero no tardó en ser problema de muy difícil solución. En cuanto a mí, sin preocuparme del futuro, toda la gravedad del cual no podía sospechar, cantaba a plena voz como una fiera.

Fué entonces cuando pensó mi padre que con mi vocación, frescay cultivada, conseguiría tal vez sacar a mi familia de la miseria. Me hice cantante de concierto, a los siete años de edad! Me presenté ante el público con todo el aplomo y despreocupación de una niña. Me ponían sobre una mesa, al lado del piano que había de acompañarme, para que los espectadores pudieran ver a la artista en miniatura.

El público acudió en masa. Una niña de corta edad que cantaba con aquella corrección, bien valía el gastarse un dólar ó dos en oír. Mi padre estaba deslumbrado por aquella inesperada fortuna. Trazó el plan de una campaña artística, que nos llevó hasta las costas del Pacífico. Cuando regresé a Nueva York, tenía trece años. Tratamos un capitalito, que mi padre conservaba cuidadosamente para hacer frente a las eventualidades y defenderse de las fugas intempestivas de los empresarios de «tournee».

Mi talento de cantante se había desenvuelto y mi pasión por el teatro tocaba en el frenesí. Aunque era una chiquilla, no quería retardar más tiempo el dar mis primeros pasos en la escena. Ulman, el socio de mi cuñado Mauricio Strakosch, negóse al principio a satisfacer mi deseo. No quería dejarme debutar en un teatro de primer orden, como el de Nueva York, y menos en un papel importante, mientras yo me resignaba a interpretar un personaje secundario... Apenas tenía quince años; mi cara añorada y mi pequeña figura me hacían parecer más joven aún. Pero ya poseía un repertorio muy extenso y la idea de pisar el escenario no me causaba el menor temor.

Y así fué como la gran cantante debutó en Nueva York, el 24 de Noviembre de 1850, con «Lucia», de Donizetti.

RODANDO POR EL MUNDO

Aparato electro musical. Según leemos en una revista americana, en aquel país se ha construido un instrumento musical de novedad, que ha llamado la atención de los inteligentes. El instrumento en cuestión es muy parecido a un piano, pero en el que los alambres, en vez de ser heridos por los martillos, se hacen vibrar por medio de electroimanes. El instrumento está pr visto además, de las teclas y martillos de un piano común, de modo que pueda funcionar por medio de ellos únicamente, ó a un mismo tiempo a mano y por los tonos-ímanes. Se dice que los tonos de este instrumento, llamado «choralcelo», se parecen a los de un instrumento de cuerda y de un órgano reunidos.

El tocado de una elegante. ¿Cuánto tiempo necesita una mujer elegante para vestirse? Mademoiselle Margarita Sylva, célebre espinadora de la Ópera Cómica de París opina lo siguiente, y dice: Quince minutos para el baño. Diez para ponerse el corset y la ropa interior. Quince para el masaje de la cara, etcétera. Quince para peinarse. Diez para colocarse el sombrero. Veinticinco para ponerse el vestido, abrigo zapatos, etc. Treinta minutos para el arreglo de las manos y las uñas. Cuarenta y cinco para rizar y arreglar bien el cabello. Sesenta para el masaje del cuerpo.

Testamento de un alpinista. Un entusiasta alpinista, el Sr. Gruenval, fallecido hace pocos meses en Stuttgart, ha dejado a su hermano toda su fortuna, que se eleva a la cantidad de 300.000 francos. El heredero, que es un pacífico y sedentario comerciante, tan enemigo de las peligrosas ascensiones alpinistas como aficionado a ellas es su hermano, ha tenido que subir a una de las más elevadas cimas del Tirol, el monte Gross-Glockner, para cumplir una condición impuesta en el testamento del difunto Gruenvald. Esta condición, poco común en documentos de esta clase, obligaba al heredero a transportar a la cima de la montaña las cenizas que resultaran de la incineración del cadáver y lanzarlas al viento desde aquel elevado lugar. Y el «vivo», para cumplir el último deseo del «muerto» y para cobrar los 300.000 francos, ha violentado sus inclinaciones realizando su primera hazaña alpinista. De lo contrario no hubiera sido verdaderamente «vivo».

El trasatlántico y la ballena. El trasatlántico alemán «Kaiser-Wilhelm-der-Grosse» viajaba por alta mar a toda velocidad durante un día de niebla é fines del pasado Septiembre, cuando un choque violento produjo la natural alarma en los pasajeros. Acudieron éstos y la oficialidad del buque hacia la proa y vieron clavada en ella una ballena casi muerta ya y que sin duda dormía sobre el agua al verificarse el choque.

Después de varias tentativas para desembarazar al barco de aquel estorbo, en cuya carne había penetrado profundamente tuvo el capitán la idea de hacer máquina atrás á toda velocidad, y así se pudo librar del obstáculo que impedía la marcha.

Recuerdo de Mme. Steinheil. En la sala de subasta de la rue «Drôny» de París, se han vendido algunos objetos hechos por madame Steinheil durante su estancia en la cárcel de San Lázaro. Entre ellos figuran un collar y un pañuelo de encaje, un acericio que lleva la palabra «Még» y un refajo de frazela con adornos picados. Todos estos objetos fueron regalados por madame Steinheil a una compañera de cárcel y su autenticidad se atestigua con una carta autógrafa de la célebre procesada.

EL EJERCITO EN EL RIF. Trabajos de ocupación. Los estudios de fortificación.—Junta especial.—Proyectos de organización.

Parece ser que en el ministerio de la Guerra se trabaja para dar forma al propósito—publicado por toda la prensa—de enviar a Melilla una comisión que estudie y dictamine sobre el valor de las posiciones ocupadas en Quebdana y Guelaya y las fortificaciones que deben hacerse en ellas. El problema de llevar a la práctica la constitución de esa comisión no parece tan fácil como se creía. Los organismos que en este caso han de entender en las cuestiones técnicas antes mencionadas están perfectamente determinados por los reglamentos vigentes, y de ahí la necesidad de estudiar con alguna detención el modo de llevar a cabo la idea proyectada, que, dicho sea en honor a la verdad, revela buen deseo y notorio afán de acierto.

Trátase, según parece, de constituir una gran Junta, que formarán jefes del Estado Mayor Central, del ministerio de la Guerra, de la Escuela Central de Tiro y de algunas juntas facultativas, á las cuales se unirán cuantos forman por reglamento la de defensa de Melilla. Esta magna Junta, que estudiará detenidamente sobre el terreno cuanto se

refiere á posiciones y trabajos de fortificación, será presidida por el presidente de la Junta de defensa de Melilla, que es el gobernador militar de la plaza, general Arizón, y tendrá—según es dicho—un vicepresidente, que será un general de brigada que irá, desde aquí y que se supone será D. José María.

Esta solución es, por lo visto, la que presenta menos inconvenientes é infracciones reglamentarias. Los estudios de dicha Junta, previo el informe que sobre ellos emita el comandante en jefe de las tropas del Rif, serán dictaminados por el Estado Mayor Central y resueltos por el ministro de la Guerra.

Se viene hablando en los centros y círculos militares de los trabajos de organización militar que, como es natural, se están haciendo para cuantó antes constituir como es preciso los núcleos de tropas que en el Norte de Africa habremos de sostener.

La reserva consiguiente con que esos trabajos se llevan á cabo impide hacer afirmaciones categóricas. Esto no obstante, se asegura que en Melilla habrá tropas afectas al cuartel general del comandante en jefe de aquella región; tropas del Gobierno militar de la plaza y cuatro brigadas mixtas.

Para nutrir esta organización se dice que habrá allí 19 batallones de infantería, cuatro regimientos de caballería, tres escuadrones sueltos de dicha arma, una comandancia de artillería con el número de baterías que se determine, ocho baterías de campaña, dos regimientos mixtos de ingenieros, cuatro compañías sueltas de zapadores minadores y telégrafos, un parque de aerostación, una sección de automóviles, cinco unidades de Administración militar, otras cinco de Sanidad y las que se crea necesarias del cuerpo de tren que se organizará. En total, 25,000 hombres.

Asegúrase que en Ceuta se organizará una división con dos brigadas y tropas afectas al cuartel general divisionario. Dicha división tendrá en total ocho batallones de infantería, un regimiento de caballería, dos escuadrones sueltos, un regimiento mixto de ingenieros, una comandancia de artillería (la de la plaza), dos compañías de zapadores y telégrafos, cuatro baterías de campaña, una unidad de aerostación, dos de Administración, dos de Sanidad y las necesarias del cuerpo de tren. En total 10,000 hombres.

Los generales y jefes que mandarán estas fuerzas serán de la escala activa. Los oficiales de la activa y de la reserva, pues los de esta última cubrirán un tercio de plantilla.

Si no hubiese voluntarios irían los más modernos. Los sueldos serán doble que los que se disfrutan en la Península. Se abonará doble tiempo de servicio exclusivamente para los efectos de la cruz de San Hermenegildo. Los jefes y oficiales formarán una escala aparte. En ella no se podrá ascender por antigüedad sin acreditar que se posee el árabe vulgar. El mínimo tiempo de permanencia en Africa será de seis años. Para ser destinados a estas unidades será preciso que los coroneles no tengan más de 56 años de edad; más de 54 los demás jefes; más de 50 los capitanes, y más de 45 los subalternos.

La tropa se reclutará con voluntarios filiados por seis años, que tendrán el mismo sueldo que los guardias de segunda de la Guardia civil. Cumplidos estos seis años, si no quieren continuar recibirán la licencia absoluta.

Todo lo anteriormente expuesto, como hemos hecho constar ya, son rumores que circulan con frecuencia á trabajos que se están efectuando, y, por lo tanto, no puede responderse de su total exactitud.

La visita del general en jefe á Zeluán

El general Marina, antes de regresar á Melilla, quiso hacer una detenida visita á Zeluán para apreciar la importancia de las obras que allí ha realizado el general Alfán.

Cruzan la posición varios caminos empedrados, que van á los diversos campamentos. Las cocinas están admirablemente empalizadas; se han levantado empalizadas protectoras; una alta banqueta rodea las murallas de la Alcazaba. Una amplia carretera, no terminada todavía, llegará desde Zeluán hasta la posición avanzada de Kalb el-Tor; con ella se asegurará el tránsito en tiempos de lluvia.

El general en jefe recibió allí las su- misiones de muchos habitantes de los lugares donde se verificó el combate del 30 de Septiembre.

Se les repitió el anuncio de que to- dos ellos serán responsables de cual quier atentado que contra nuestras fuerzas se cometa en su territorio.

—Si suena un tiro—les dijo el ge- neral,—arrasaré vuestras casas; en cam- bio, nadie os molestará si cumplís leal- mente vuestros juramentos.

Como uno de los moros manifestase todavía algún temor, el general Marina le contestó que tuviera confianza en la hidalguía española.

Los indígenas, para mostrar su re- go cijo, corrieron la pólvora, y el espec- táculo llamó grandemente la atención de las tropas, que lo presenciaban por primera vez.

Escortaron al general en jefe hasta su llegada á la plaza varios individuos de la policía indígena y un escuadrón de husares.

Durante el camino, algunos moros y algunos españoles hicieron una carrera en que nuestros jinetes sacaron grandí- sima ventaja á los rifeños.

La casa de Mizziám.— Ulti- mas tentativas bélicas del tenaz jefe de la jarka.

Las fuerzas á las órdenes del general Morales han dado un gran impulso á las obras de fortificación de At-Laten.

En las restantes posiciones últimamen- te conquistadas se trabaja también ac- tivamente.

El general Toyar manda desde Na- dor á todas las fuerzas de los campa- mentos avanzados.

Los indígenas sometidos llevan gran cantidad de viveres y leña á las tropas, y han acompañado á los oficiales en una excursión que hoy realizaron por el llano y que resultó deliciosa.

Varios soldados que bajaron por agua al poblado de At-Laten fueron amigablemente recibidos por sus mo- radores.

Las mujeres moras los llamaron y les dieron un almuerzo de toda la suculen- cia compatible con la cocina rifeña.

El Sr. Fuster propone que pase á la comisión de Obras.

Se aprueban los siguientes dictáme- nes de Hacienda.

Un crédito del presupuesto de 1910 para faroles en las cercanías del Teatro Balear.

Para una garita en la cárcel.

Para indemnización de servicios sa- nitarios.

Ampliación del plazo para reintegro del arbitrio de carretones de 1908 y 1909, y procedimiento para los que han extraviado los recibos.

Se acordó aprobar el dictamen de la Comisión de gobierno y policía de ase- gurar el matadero en cinco sociedades de seguros.

Se aprueban los siguientes dictáme- nes:

Resolviendo la instancia de D. Lo renzo Fraa sobre prórroga de la con- cesión de limpieza de filtros.

Dictamen de la Comisión de Bene- ficencia y Fomento proponiendo se de- vuelva á D. Juan Garan y Sastre el de- pósito que tiene constituido en garan- tía del contrato que le fué adjudicado para la construcción de sepulturas y otras obras en el ensanche del Cemen- terio.

Proponiendo se dé de alta en el pa- drón de vecinos de esta ciudad á doña Juana Tngores.

Proponiendo se conceda á D. Ce- cilia de León el permiso que tiene solici- tado para instalar un motor á gas en la casa de su propiedad sita en la calle de Campaner núm. 8.

Proponiendo se prevenga á D. José Forteza, se abstenga de hacer funcio- nar el motor y aparatos que tiene esta- blecidos en la calle de la Bolsería nú- mero 7 para la elaboración de pan y galleta desde las diez de la noche hasta el amanecer.

Manifestando que no se ofrece incon- veniente en que se conceda á la compa- ñía Mallorquina de electricidad esta- blecer un cable subterráneo desde el transformador de la calle de San Pedro Nolasco á las oficinas de dicha compa- ñía.

De la Comisión de Obras proponien- do se autorice á D. José Canet para construir una azotea en la casa número 21 de la calle del Obispo ensanchan un vano en planta baja, tapiar otro y des- conchar y enlucir la fachada.

A doña Juana Venel para blanquear y reparar faltas de enlucido en las fa- chadas de la casa lindante con la calle del Matadero núm. 60 y 62 angular con la de Camaró y convertir en azotea la actual cubierta.

Proponiendo se sirva aprobar el acta de recepción provisional de las obras de construcción de una alcantarilla co- lectora en la calle de la Marina y parte de la plaza de la Constitución.

La misma proposición con respecto á la recepción provisional de las obras de construcción de un antepecho ó baran- dilla de hierro y otros secundarios so- bre el muro de contención de tierras que separa las calles del Conquistador y Santo Domingo.

cimiento nacional si no es un aconteci- miento artístico. Sin embargo, preferir- ían ver suprimida esa parte «El dirigible estalla», que, aún seguida de la otra que se llama «Confianza en el porvenir» es bastante desagradable, y puede haber arrancado acentos su blimes á la inspiración de Bungert, pero no satisface completamente la va- nidad de los aviadores alemanes.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Anoche á las ocho menos cuarto se reunió el Ayuntamiento en sesión bajo la presidencia del alcalde D. Bartolomé Barceló.

Asistieron los concejales señores Cal- vet, Alemany, Jaume, Calafell, Trián, Fuster, Rover, Pou, Quijada, Balles- ter, Serra, Ruiz, Planas, Oliver (don M.) y Llabrés.

Se lee y aprueba sin discusión el acta de la sesión anterior.

Se aprueban igualmente varias cuen- tas.

Se da lectura del extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de Octubre último.

Leése la instancia presentada por varios vecinos de las calles letras N. y S2 del ensanche pidiendo se instalen dos faroles para alumbrar dichas ca- lles.

Se acuerda que pase á la Comisiones de Alumbrado y Ensanche.

Dase lectura del expediente para jus- tificar la ausencia é ignorando el pa- radero de Ramón Expósito Oliver pa- dre del soldado Antonio Expósito Bo- net.

De doña Josefa Sastre Oliver opi- niéndose al proyecto de reforma de alineación de la calle del Arco de la Merced.

El Sr. Fuster propone que pase á la comisión de Obras.

Se aprueban los siguientes dictáme- nes de Hacienda.

Un crédito del presupuesto de 1910 para faroles en las cercanías del Teatro Balear.

Para una garita en la cárcel.

Para indemnización de servicios sa- nitarios.

Ampliación del plazo para reintegro del arbitrio de carretones de 1908 y 1909, y procedimiento para los que han extraviado los recibos.

Se acordó aprobar el dictamen de la Comisión de gobierno y policía de ase- gurar el matadero en cinco sociedades de seguros.

Se aprueban los siguientes dictáme- nes:

Resolviendo la instancia de D. Lo renzo Fraa sobre prórroga de la con- cesión de limpieza de filtros.

Dictamen de la Comisión de Bene- ficencia y Fomento proponiendo se de- vuelva á D. Juan Garan y Sastre el de- pósito que tiene constituido en garan- tía del contrato que le fué adjudicado para la construcción de sepulturas y otras obras en el ensanche del Cemen- terio.

Proponiendo se dé de alta en el pa- drón de vecinos de esta ciudad á doña Juana Tngores.

Proponiendo se conceda á D. Ce- cilia de León el permiso que tiene solici- tado para instalar un motor á gas en la casa de su propiedad sita en la calle de Campaner núm. 8.

Proponiendo se prevenga á D. José Forteza, se abstenga de hacer funcio- nar el motor y aparatos que tiene esta- blecidos en la calle de la Bolsería nú- mero 7 para la elaboración de pan y galleta desde las diez de la noche hasta el amanecer.

Manifestando que no se ofrece incon- veniente en que se conceda á la compa- ñía Mallorquina de electricidad esta- blecer un cable subterráneo desde el transformador de la calle de San Pedro Nolasco á las oficinas de dicha compa- ñía.

De la Comisión de Obras proponien- do se autorice á D. José Canet para construir una azotea en la casa número 21 de la calle del Obispo ensanchan un vano en planta baja, tapiar otro y des- conchar y enlucir la fachada.

A doña Juana Venel para blanquear y reparar faltas de enlucido en las fa- chadas de la casa lindante con la calle del Matadero núm. 60 y 62 angular con la de Camaró y convertir en azotea la actual cubierta.

Proponiendo se sirva aprobar el acta de recepción provisional de las obras de construcción de una alcantarilla co- lectora en la calle de la Marina y parte de la plaza de la Constitución.

La misma proposición con respecto á la recepción provisional de las obras de construcción de un antepecho ó baran- dilla de hierro y otros secundarios so- bre el muro de contención de tierras que separa las calles del Conquistador y Santo Domingo.

El Sr. Pou propone que quede ocho días sobre la mesa.

Sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el reglamento para la Comisión de Ensanche.

Otro id. id. la venta de la mazana inmediata á la puerta de Santa Marga- rita.

Fiesta de Santa Bárbara

Se da lectura de la invitación que las señoras de la Asociación de Santa Bárbara y de los oficiales de dicha ar- ma han dirigido al Ayuntamiento para que asista á la función religiosa que tendrá lugar los días 4 y 6 del cor- riente.

Felicitación por la paz

Seguidamente se da lectura á la si- guiente proposición:

Los concejales que suscriben tienen el honor de proponer al Excelentísimo Ayuntamiento que acuerde felicitar al gobierno de S. M. por haberse termina- do felizmente la campaña de Africa, que felicite igualmente al capitán ge- neral Sr. Marina por el heroico com- portamiento de nuestro ejército y que el alcalde visite al Excmo. Capitán Ge- neral como representante del ejército en estas Islas para notificarle estos acuerdos y felicitarle también por estas causas.

Firman dicha proposición los señores Calvet, Quijada, Trián, Rover y Ramis.

El señor Planas como presidente de las obras de puerto ruega al señor al- calde que le explique los motivos por los cuales se han suspendido las obras del derribo del huerto d'en Moranta.

El Alcalde Sr. Barceló dice que á instancias de la Comisión de Ensanche se jiró una visita de inspección de los trabajos que estaban efectuando los empleados del municipio en los distin- tos sitios de la Muralla y se acordó que todos los trabajadores se trasladasen á la Puerta de Jesús.

Los carros de las obras del puerto podrán cargar con la misma facilidad en la Puerta de Jesús que lo hacía en el huerto de Moranta.

El señor Planas insiste en sus mani- festaciones y dice que el contratista irá donde sea preciso para buscar tierra aunque le cueste los perjuicios que le cueste; pero que espera que el Ayun- tamiento autorizará á la Junta de Obras del Puerto para que siga ex- trayendo tierras de donde hasta hace poco las sacaba.

El Sr. Ramis interviene en la discu- sión y dice que ha hecho perfectamen- ta la alcaidía en dictar la disposición que ahora se quiere discurrir, pues el Sr. Barceló ha tenido muy en cuenta que los terrenos próximos al nuevo Instituto serán de más fácil venta que los de Moranta.

Hace constar el Sr. Ramis que el Ayuntamiento en ningún concepto ha querido perjudicar á la Junta de obras del puerto, pero sí que al hacer esto ha sabido administrar bien sus intere- ses.

El Sr. Planas dice que todos saben que la Junta de obras ha ofrecido al Ayuntamiento hacer el derribo gratis sin costarle nada al municipio.

El Sr. Pou dice que presente el se- ñor Planas la proposición por escrito y firmada por los concejales correspon- dientes y que pase á la Comisión res- pectiva con objeto de que los señores concejales puedan estudiarla.

El Sr. Calvet tercia en la discusión diciendo que no es exacto que al contratista se le haya perjudicado en lo más mínimo, pues puede llevarse las tierras que se le tienen señaladas oficial- mente en la escobrería del Molinar que de seguro tiene suficiente el contratista para rellenar el muelle, y en cambio las obras que está realiza- do el ayuntamiento en la de Jesús le serán en extremo beneficiosas.

El Sr. Calvet hace constar que el Estado no beneficia nada, sino que la ganancia que se obtiene corresponde exclusivamente al contratista.

El Sr. Alemany (D. L.) ofrece su voto para firmar la proposición del señor Planas á fin de que esta pueda pa- sar á la comisión respectiva y de ese modo podrá pasarse mañana mismo á la comisión para su estudio y poderse enseguida dictaminar sobre ella. Así no sufrirá perjuicios la Junta de obras.

El Sr. Planas aceptó la proposición y en el acto se redactó.

El Sr. Alemany hizo constar que no por haberla firmado quería decir que estuviese conforme con ella, pues lo había hecho para que la comisión estu- diase el asunto con toda imparcialidad y rapidez.

El Sr. Serra propuso que se conce- diera una subvención á la familia del que fué encargado del Matadero de ga- linas.

El Sr. Ramis pidió al Sr. Alcalde que prosiga la campaña emprendida en la plaza de Abastos y la extienda en favor de la limpieza obligando al con- tratista á que levante las tarimas de las mesas de cortantes y limpie el piso.

El señor Quijada suplicó al señor Alcalde que le dijera cuando termina la licencia del empleado señor Vi- ves.

El señor Alcalde dijo que ignoraba que hubiese empleados que no cum- pliesen con su deber pero que se en- tendaría.

El Sr. Ramis preguntó también acer- ca del paradero del veterinario señor Bosch.

El Sr. Alcalde contestó que se halla en Madrid sufriendo unos exámenes pero que tenía noticias de que iba á re- gresar.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Fiesta de Santa Bárbara

Con motivo de ser hoy la fiesta de Santa Bárbara se ha celebrado esta ma- ñana en la iglesia de Santa Cruz la función religiosa anual con que la Asocia- ción de señoras y artilleros dedican á su patrona.

Durante la pasada noche y las pri- meras horas de la mañana se han ter- minado los trabajos de adorno del altar mayor.

Este presenta un magnífico golpe de vista, estando adornado primorosamen- te.

El autor de tan delicada labor es el comandante del cuerpo de artillería se- ñor San Miguel y la ejecución de la misma ha estado á cargo del capitán Sr. Castelló y de los tenientes señores Enseñat y Menendez.

En el altar se destaca una preciosa imagen de Santa Bárbara, á la que le sirve de peana una pieza de Artillería Schneider.

En el centro figura la cruz laureada de San Fernando rematada por la ban- dera española.

A los lados del altar se destacan nu- merosos trofeos militares que con el sinnúmero de plantas colocadas capri- chosamente hacen un excelente efecto.

Una iluminación espléndida produ- cida por centenares de bombil as eléc- tricas rematan todos los adornos.

A la función han asistido numero- sas comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Una comisión del Ayuntamiento pre- sidida por el alcalde Sr. Barceló.

Una comisión de la Diputación pro- vincial.

Una comisión de la Audiencia.

El gobernador civil y el capitán ge- neral.

Muchas y elegantes damas ocupa- ban gran parte del Templo.

Dado lo avanzado de la hora no po- demos publicar los nombres de todas las comisiones que han asistido.

Subastas municipales

Ayer se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento la subasta para el arbitrio sobre el peso Municipal.

Se presentó un solo postor que fué D. Pedro Pizá Carbonell á quien fué adjudicada provisionalmente la subas- ta por el tipo señalado, que era de pe- setas 6.225.

También se celebró la subasta para el arriendo municipal sobre la pescade- ría, durante el año 1910.

El tipo señalado era de 7.228 pesetas.

Se presentó un solo pliego que re- sultó ser don Miguel Miró Segura, á quien fué adjudicada la subasta por dos pesetas más que el tipo señalado.

ECOS DE SOCIEDAD

A bordo del vapor «Miramar» han llegado esta mañana de Barcelona los siguientes viajeros:

D. José Puig, D. Fausto Morell, don Antonio Ribas, D. José Seguíer, don Melchor Palou, D. Antonio Prats, don Juan Jaume, D. Guillermo Caballer, D. José Forteza, D. Gabriel Segura, D. José Martí, D. Juan Alsina y don Juan Horrach.

De Mahón han llegado en el «Monte Toro», D. Enrique Torralba, D. Ham- bert Muret, D. Juan Piquel, D. Juan Noguera, D. Cuanstro Abella y D. Guil- lermo Vives y otros.

En el vapor «Lulio» salieron ayer para Valencia, don Francisco Barceló, don Alejandro Gimenez y Don José Guardiola.

Comunican de Campos que ha falle- cido en aquella villa el Pbro. D. Mi- guel Salas.

Ha llegado á Mahón el ingeniero D. Rafael Mercadal.

Notas municipales

El Alcalde ha solicitado del Go- bernador civil de la provincia la ex- cepción de la subasta para la adquisi- ción de una parcela de terreno de doña Ana Villalonga, en las inmediaciones del Matadero lindante con la carretera de Valldemosa.

Ayer se reunió la Comisión de Fo- mento y Beneficencia autorizando ya-

NUESTROS CAFÉS TOSTADOS

Están libres de mezclas y ADULTERACIONES. Siempre puro, legítimos y de la MEJOR CALIDAD.

CLASE ESPECIAL PARA FAMILIAS 3 ONZAS 2 REALES

Antigua Casa Llofriu

LAMPARAS GAS Y ELECTRICIDAD E INSTALACIONES. VIDRIOS PLANOS Y PRIVILEGIADOS.

BALDOSILLAS para LUMBRERAS. CANALES Y TUBERÍAS DE ZINC Y PLOMO. Gasómetros acetileno.

Bombas, Grifería y Depósitos

El ÁGUILA--Brossa 30

rios permisos para la construcción de panteones, el traspaso de varias sepul- turas y varias cuentas de su compe- tencia.

Se ha designado á D. José Socias para intervenir en la subasta que ha de celebrarse el día 11 del actual para la venta de las parcelas de terreno de la plaza de Juanot Colom.

Notas del Puerto

Entradas
Hoy ha entrado procedente de Barcelona el vapor «Miramar».

De Mahón el vapor correo «Monte To- ro» con pasajeros y variada carga.

Salidas
Ayer salió para Alicante el vapor correo «Lulio».

Despachados
Para Barcelona está despachado y debe de salir hoy á las seis y media el vapor co- rreo «Miramar».

Noticias varias
El vapor «Miramar» desembarca una buena partida de café.

El «Monte Toro» ha sido portador de una gran partida de paja.

De Barcelona ha entrado la goleta «Bea- triz» y está desembarcando buen número de botellas de agua de Bichi, tejas y esco- billas.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy
JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Concluyen en el Socorro de fiecidas á la Purísima Concepción: Exposición á las siete de la mañana, y por la tarde, á las seis y cuarto Rosario, novena de la Purísima con meditación, Te-Deum, solemne Bendición y reserva.

VISITA A LA CORTE DE MARIA
A Nuestra Señera de los Dolores en S. Ca- yetano ó S. Felipe Neri.

Para mañana
JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Empiezan en San Jaime en obsequio de la Purísima Concepción: Exposición á las 3 y media de la tarde seguidamente los actos de coro, Rosario, continuación de la nove- na y reserva.

OTRAS FUNCIONES
En la misa mayor de la Catedral Basili- ca predicará el M. I. Sr. D. Antonio María Alcover, canónigo Magistral.

VISITA A LA CORTE DE MARIA
A Nuestra Señera de la Piedad en Santa Eulalia.

Santoral
Hoy.—Santa Bárbara virgen y S. Ber- nardo epispo.

Ayuno.
Mañana.—Santos Sabas abad y Pedro risól ogo, obispos.

BURSÁTILES

Madrid	
Madrid 3 (18'30 t)	
Interior contado	86'05
Interior fin de mes	86'40
Al próximo	00'00
Amortizable, 5 p8	100'85
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	463'00
Compañía Tabacalera	388'00
Francos	8'30
Libras	27'29
Exterior (sin cupón)	97'45

Espectáculos

Para hoy
Principal.—Gran Compañía Cómica-Dra- mática dirigida por Francisco Morano.

Inauguración de temporada y debut de la compañía. Entreno de la comedia en 3 actos «Papá Lebonnard» y el entreo «San- gre Gorda».

A las ocho y media.
Entrada general 0'90.—Al Paraiso y Tertulia 0'60.

Lirico.—Compañía de zarzuela dirigida por los Sres. D. Franco Vega y D. Martín Conti.

Función vermut á las 6 y media.
«La República del Amor».
Entrada general 20 céntimos.
A las 8 y media noche.

«La Alegre Trompetería» con magnífico decorado y atrezzo, éxito del sainete, últi- ma producción de los hermanos Quintero «El Patito llo» y (estreno) de la zarzuela «La Carne Flaca».

Entrada general 60 céntimos.
Medias id. 40

El domingo estreno de la zarzuela «Cor- pus Cristi».

Proximamente acontecimiento musical, (estreno) de la opereta en tres actos «La Vida Alegre».

El Balear.—Compañía de zarzuela diri- gida por los Sres. Palomero y Miró.

Hy inauguración de temporada se pon- drá en escena las zarzuelas siguientes: «El Monaguillo», «Los hombres al gres» (estreno) y «La Verbena de la Paloma».

Mañana Domingo dos grandes funcio- nes.
Entrada general 0'45.
T.1. medias 0'25.
A las ocho y media.

La Protectora.—Sesión de Cinematógra- fo extraordinarias sesiones de 6 á 11 no- che.
Para hoy un escogido y variado progra- ma de cine.
Doce escogidas películas.
Entrada general 10 céntimos.
SALON TRUYOL.—Programa para hoy de 5 tarde á 8 noche.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas
Domingo, á las 14, para Barcelona (vía Aloucia.)

Idem, á las 18,30, para Mahón, Lunes, á las 18'30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, á las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, á las 14, para Mahón (vía Alou- dia.)

A las 17 para Argel.

Miércoles, á las 18'30, para Barcelona.

Idem, para Mahón (vía Barcelona.)

Jueves, á las 7, de Barcelona.

Viernes, á las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, á las 18'30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla á las 14.

Llegadas
Domingo, á las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, á las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9'30, de Mahón (vía Aloucia.)

Martes, á las 7, de Barcelona.

Miércoles, á las 7, de Ibiza; y á las 9'30 de Barcelona (vía Aloucia.)

Jueves, á las 7, de Argel; y á las 10, de Alicante é Ibiza.

Viernes, á las 7, de Barcelona y de Ma- hón (vía Barcelona.)

Sábado, á las 7, de Barcelona y á la mis- ma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla á las 9'30

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ

SE ALQUILA
en la fábrica y almacenes de los Sres. Pier- ras y Cabrer, Santa Catalina.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 4 (2:40 m.)

De Política

Habla Rodríguez San Pedro

Un redactor de un periódico de la noche visitó al exministro señor Rodríguez San Pedro y le hizo las siguientes e importantes declaraciones: «La actitud que venimos empleando los conservadores desde la caída del poder del Sr. Maura, no supone de ningún modo odio á los liberales como al guien ha querido suponer.

Creo que es lógico y natural apoyar á las y exclusivamente á nuestros candidatos, pero se ha de tener muy en cuenta que en aquellos distritos donde lleve un republicano y un liberal sería un mal conservador y merecería ser expulsado del partido si no apoyase con todas sus fuerzas la candidatura monárquica.

Considera el señor Rodríguez San Pedro que el abrir ahora los liberales el Parlamento se exponerá pues no sabe que muchos que ahora aplauden al partido liberal si las cortes se abrieran lo combatirían.»

Lo que dice Maura

Se atribuye al señor Maura las siguientes manifestaciones:

«Yo como jefe del partido conservador pnedo asegurar que mientras el señor Moret no deje de ser presidente del consejo, nosotros no cesaremos en nuestra hostilidad.

Esta debería de hacerse el día que fuese llamado para regir los decretos del país otro prohombre liberal.»

Comentarios

Al hacerse públicas las manifestaciones de los señores Maura y Rodríguez San Pedro se hicieron toda clase de comentarios.

Personas imparciales y de reconocido saber han criticado las declaraciones de los prohombres del partido conservador, diciendo que tanto en una como en otra se ve únicamente el despecho del vencido.

Los liberales

Al tener noticia los liberales y republicanos de lo dicho por Maura y Rodríguez San Pedro han acordado que hoy por la tarde visitarán en su domicilio particular al jefe del gobierno.

En la Diputación

Ayer se celebró la correspondiente sesión para nombrar los diputados que hablan de ocupar los cargos en la Comisión permanente.

Los liberales hicieron constar en acta su más enérgica protesta.

Disminuyendo rumores

Varios periodistas han visitado al general Lopez Dominguez con objeto de preguntarle si eran ciertos los rumores de que sus relaciones con el señor Moret se habían enriado.

El general contestó, no tengo porque estar disgustado con el jefe del partido liberal.

El Sr. Moret sabe que siempre le prestaré mi apoyo.

Respecto á los rumores que han circulado no puedo hacer caso pues ya se ve que desde que estamos en el poder se anuncian diariamente crisis.

Las manifestaciones del ex-presidente del Senado han producido muy buen efecto.

Junta republicana

El próximo domingo se reunirá la Junta Municipal de la Unión republicana con objeto de tomar enérgicas resoluciones.

Dichas resoluciones serán para evitar por todos los medios posibles que lleguen a presentar su candidatura los republicanos disidentes.

Tan pronto como se haya celebrado la Junta se dirigirán instrucciones á los comités.

Generales

Fallecimiento

Ha fallecido en la corte la condesa viuda de la Vega.

La finada era muy conocida en sociedad por lo que su muerte ha sido muy sentida.

El acto de conducir el cadáver á la última morada será una verdadera manifestación de duelo.

Navarroreverter

El exministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter ha salido en el expreso para Valencia.

A la estación acudieron para despedirle buen número de amigos políticos y particulares.

Exposición en Guinea

El gobernador de Guinea telegrafía que la Exposición celebrada allí ha sido un éxito para España.

A los productos españoles se les ha sido otorgada una medalla de oro, un diploma, cuatro premios primeros y tres segundos.

Un rasgo de María Guerrero

Los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza están organizando una función á beneficio de los soldados que han luchado en los campos de Melilla.

La función se celebrará en el teatro de la Princesa y tendrá lugar en la semana próxima.

Lo que se recaude será mandado íntegro á los soldados con objeto de que los reciban antes de la Noche Buena.

De Melilla

Heridos restab ecidos

La mayoría de los heridos que se encontraban en los hospitales de la plaza han sido dados de alta.

Tranquilidad

Telegramas particulares recibidos de Melilla dan cuenta de que reina completa tranquilidad en todas las posiciones y que los moros trabajan lo mismo que antes de la guerra.

La embajada mora

Se asegura que la embajada mora permanecerá en Madrid hasta mediados del presente mes.

El general Marina

El general Marina ha dispuesto que desde la semana próxima se emprendan continuos paseos militares.

Para reconocer las fortificaciones

Marina ha dispuesto que una fuerte columna salga para reconocer todas las fortificaciones y muy principalmente la de Atlaten.

Los reservistas

Durante la próxima semana se empezará hacer el licenciamiento de los reservistas y en el acto serán repatriados.

Desde Barcelona

Campaña liberal

Esta tarde se ha reunido el Comité liberal acordando presentar candidatos por las minorías de cinco distritos.

Se da como seguro el triunfo de Odon de Buen por el distrito segundo que abarca la Barceloneta y Pueblo Nuevo.

Marial, diputado á Cortes, también tiene asegurado su triunfo por el distrito 7.º.

Se han anunciado 52 mitines.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de segundo jefe de la Estación Sanitaria de este puerto D. Juan Herrera.

Dicho señor ha regresado de Melilla cuya jefatura ha desempeñado durante dos años.

Desempeñó igual cargo en Palma y Mahón.

Presidente honorario

En Corbera se ha constituido un Comité Liberal Monárquico, nombrando presidente honorario á D. Alejandro Roselló.

Desistiendo

La Juventud Liberal ha desistido de presentar candidato alguno por el distrito 6.º por cuestiones de partido y en vista de las pocas esperanzas de éxito con que se contaba.

Hablando con Tressolís

Hemos hablado con D. Antonio Tressolís recién llegado de Madrid, según muchos, con el nombramiento de Comisario regional de Policía.

Nos ha dicho que no le es conveniente anticipar noticias sobre actos que está por realizar el Gobierno.

Tal vez resultarían imprevistos.

El descanso dominical

El Instituto de Reformas Sociales ha tomado el acuerdo de negar eficacia al decreto del Sr. Moret sobre descentralización, en la parte que hace referencia á la ley del descanso dominical.

Entiende el Instituto que deben quedar en vigor las disposiciones prohibitorias de ferias y mercados en domingo. No hemos de encarecer la trascendencia de la cuestión, que afecta á toda España.

Para conocer el criterio del Gobierno no dite un colega, hemos visitado al Sr. Alba, quien nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

Creo errónea la interpretación del Instituto de Reformas Sociales. No se opone el decreto del Sr. Moret á la ley del descanso dominical.

Cuando se trata como ahora de derechos que afectan á sagrados cuantiosos intereses, puesto que debe pensarse en los inmensos perjuicios que dicha prohibición, anticonstitucional, está produciendo á los pueblos, en especial los municipios rurales, se impone proceder con calma, evidenciando cuantos antecedentes afectan á la cuestión para que pueda formarse el más exacto juicio sin extravaiar la opinión.

No es el real decreto aludido, sino la propia ley municipal, en su artículo 72, lo que declara de la exclusiva competencia de los ayuntamientos cuanto se refiere á ferias y mercados.

La consecuencia natural de este mandato y la cuestión de derecho que se desprende de lo anteriormente dicho es la siguiente: la ley municipal, que tiene carácter orgánico y fundamental y además es de aplicación y observancia general, evidentemente reconoce y concede á los ayuntamientos la facultad en asuntos de su peculiar y exclusiva competencia, como es todo lo referente á ferias y mercados; y siendo así se hace forzoso preguntar si la ley especial de 3 de marzo llamada del descanso dominical puede destruir lo más efectivo y esencial de la orgánica de los municipios, de 2 de Octubre de 1877.

A juicio del Sr. Alba es evidéntísimo que cuanto se relaciona con la organización de ferias y mercados es facultad propia de los ayuntamientos, como que este derecho ya era reconocido por la Constitución de 1812 y en las leyes 1833 y 1835 y varias disposiciones posteriores de organización municipal, existiendo además legislación especial y bien definida, en perfecta armonía con las leyes citadas.

Dice el subsecretario que no puede caber duda, pues que lo relacionado con la organización de ferias y mercados es facultad propia de los ayuntamientos; no por el decreto de Moret, que nada especial dispone respecto á tan importante asunto, sino por una legalidad respetada por más de un siglo; y siendo ese el estado de derecho, procede estudiar si la ley ha podido derogar esta legalidad poderosa que, á nuestro juicio, no sólo está en vigor y es de fiel observancia, sino que resulta altamente conveniente para los respetables intereses de los ayuntamientos rurales.

Otras consideraciones no menos importantes hizo el Sr. Alba manifestándonos que esa era su opinión puramente personal, añadiendo que el reglamento para la aplicación de la ley es deficientísimo, porque hay muchas industrias á las que le imponer una solución de continuidad origina enormes e irreparables perjuicios, los cuales se evitarían aplicando el descanso semanal, que evitaría esas interrupciones.

Inauguración del Teatro "Balear,"

Para esta noche se ha fijado la inauguración del nuevo y elegante coliseo, edificado en el Ensanche, llamado teatro «Balear.» Creemos oportuno con motivo de la inauguración dar algunos detalles, aunque la mayoría de ellos son conocidos por habernos ocupado extensamente del edificio durante su período de construcción.

Dióse principio á esta durante el mes de Mayo de 1908, en los solares del derrido baluarte de Zanoguera, con arreglo á los proyectos ideados por D. Antonio Vaquer, el cual ha estado encargado de la realización de estos planos. La inspección técnica de la construcción ha corrido á cargo del arquitecto catalán Sr. Raspall.

La Junta de propietarios de este edificio está constituida por D. Antonio Planes, D. Pedro Martínez, D. José Canet, D. Juan Perras, D. Pablo Vadedell, D. Antonio Vaquer, D. Rafael Juan, D. Antonio Cladera, D. José Estela, D. Guillermo Mas, D. Cayetano Gomila, D. Francisco García Orell, D. Juan Snañ y D. Luis Fábregas.

El teatro es de forma ovalada, y está construido de manera que el espectador tiene muchísimas facilidades desde cualquier punto para presenciar la ejecución de las obras.

Las filas de butacas están dispuestas en forma de uña; los asientos son en grado sumo holgados de maderas de tonos claros, con inscripciones más oscuras, formando un atributo de Música.

El citado mobiliario ha sido construido en los talleres de la Industrial. Circuyen el patio de butacas los palcos plateas, en número de 24: dominando en ellos las tonalidades salmón; los adornos son de terciopelo rojo.

Detrás de las plateas sigue una serie de filas de butacas y luego un espacio de cuatro metros de anchura donde puede acomodarse gran número de espectadores que no hayan satisfecho más que la entrada.

Hay además once palcos proscenios, 6 á la derecha dispuestos en pisos y cinco á la izquierda ya que los dos de este lado, correspondientes al patio, constituyen uno solo y es el destinado á la Junta de propietarios.

El mobiliario de este palco de gusto sobrio y de maderas claras con los asientos de terciopelo rojo, llama, juntamente, la atención.

El primer piso está circuido todo él por una fila de butacas llamadas de antepecho de galería; todos los demás asientos excepción hecha de los proscenios correspondientes al citado piso, son de gradería.

El número de dichas gradas es el de doce, á los lados y veintuna en el fondo. El corredor del piso es también suamente ancho.

La iluminación de la sala la forman 6 arcos voltaicos y gran número de bombillas eléctricas. Además á la altura del primer piso hay gran número de brazos para luces de gas.

El escenario es espacioso, sus dimensiones son 20 metros de fondo por 18 de ancho. Franquea la embocadura del mismo un airoso arco, estuado.

A los lados del escenario hay grandes almacenes de 10 metros de largo por 10 de ancho y á continuación otras dependencias.

Los camerinos de los artistas distribuidos entre los dos pisos son capaces y comodamente dispuestos.

La Compañía

La temporada se inaugura con una compañía de zarzuela que hasta ahora ha venido trabajando en Barcelona.

Ultimamente la empresa del Balear ha contratado al tenor Sr. Gironella noticiosa del éxito que ha obtenido este en Barcelona.

Las obras

La Empresa ha dispuesto que la inauguración se celebre con la *reprise del Mo nagullo* en honor del compositor mallorquín Sr. Marqués, con el estreno de *Los Hombres alegres*, cuya agradable música y hermosa factura ha obtenido éxito cuantas veces se ha puesto en escena, y con la *Verbera de la Paloma*, que es una rica joya del teatro español moderno.

Noticias

En el kiosco de la plaza de Cort se admitirán encargos de localidades y entradas para todas las funciones.

La empresa de este teatro nos suplica hagamos público, que los señores accionistas pueden presentarse á la taquilla de dicho teatro á recoger el pase que como tal le corresponde.

Antes de empezar la función esta noche una banda de música tocará esogcidas piezas en el vestíbulo del teatro, el cual estará adornado con flores.

Información política

El jefe de la Inspección de Hacienda de esta provincia, Sr. Fons, nos ruega hagamos público en estas columnas que «desde el día 4 de Noviembre último, mucho antes del período electoral, ordenó á los oficiales de esta inspección suspenderian toda gestión investigadora» con objeto de evitar torcidas interpretaciones.

Con mucho gusto trasladamos la noticia á todos aquellos á quienes pueda interesar. Oficialmente saben por nuestro conducto que está suspendida rigurosamente toda gestión investigadora.

Mañana domingo se celebrarán varios mitines conservadores en los caseríos del Terreno y Génova pertenecientes al séptimo distrito.

En el primero de dichos caseríos se celebrará el mitin á las cuatro de la tarde, en el salón de aquel Teatro, y el de Génova se celebrará á las seis de la tarde en el café de «C'an Moreno».

Por la noche á las ocho se celebrará otra reunión política electoral en el local de «La Marina» del Arrabal de Santa Catalina.

En dichos mitines se hará la presentación de los candidatos señores Masanet y Mancebo y tomarán parte en los mismos D. José Alcover, D. Rafael Juan, D. Pedro Canet y otros caracterizados políticos conservadores.

Almacenes SAN JOSÉ
SASTRERÍA, CAMISERÍA Y PAÑERÍA
ABRIGOS para Señora
Pardesius, Gabanes, Rusos, Pellejos y Capas
LENGERÍA, ALFOMBRAS, GÉNEROS DE PUNTO
NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
PRECIO FIJO

Parece que la denuncia del artículo publicado en «La Epoca» por el señor Ossorio y Gallardo, más que perseguir á éste, que goza de inmunidad parlamentaria, tiene por objeto consignar en el proceso, juntamente con las acusaciones que quiera consignar el señor Ossorio, algunas interesantes declaraciones de particulares y agentes de la autoridad sobre el régimen de los círculos de recreo y sobre los servicios de higiene en Barcelona durante determinado tiempo.

La herencia famosa
 A Málaga han llegado un abogado inglés y otros francés con las fotografías y las partidas de matrimonio de los padres de la bailarina Pepita Darán con objeto de confrontar firmas.
 Parece que dicho asunto promete dar mucho.
La fiesta de los artilleros
 En la iglesia de los Gerónimos ha tenido lugar esta mañana una solemne función religiosa con motivo de ser hoy Santa Bárbara.
 Al acto vióse muy concurrido.
En el Ferrol
 Telegramas recibidos del Ferrol dan cuenta que se está preparando un grandioso recibimiento al ministro.
De Cádiz
 Noticias recibidas de Cádiz dan cuenta que en aquella población se ha constituido una junta para celebrar el centenario del sitio de aquella población.
 Entre los festejos se celebrará una velada que tendrá lugar el día 6 de Febrero.
 La comisión tiene el propósito de invitar á los Sres. Moret, Azcárraga, Dato, Labra y otros personajes políticos para que tomen en ella parte.
estreno
 En el «Gran Teatro» estrenóse anoche la opereta titulada «La Reina de los Mercados» original de Federico Oliver.
 La sala estaba completamente llena pues tenían deseo de ver el debut de la Cristina Martos y Escosura (hija del célebre hombre público D. Cristino).
 La nueva artista compartió con Coaña y Calvo los aplausos que les tributó el público.
 A la función asistió el Rey, la infanta doña Isabel y numerosa concurrencia que llenaba los palcos y butacas.

Gacetillas
 Debiendo ascender al empleo inmediato los segundos tenientes de la escuela activa que cuentan dos años de efectividad en el empleo y tengan vacante de plantilla, en las secciones de infantería y caballería se están llevando á cabo los trabajos preparatorios para la formación de la propuesta.
 Comprenderá 230 segundos tenientes de infantería y 56 de caballería.
 Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de *Vichy-Etat*, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídase: *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Célestins* (vías urinarias), *Vichy-Grande Grille* (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase *Vichy Etat*.
 Los mejores vinos tintos y claretes se venden en los Almacenes Esbarranch.—Sic. Crisno, 4.
 Malte Kneipp, bebida alimenticia, antineurítica, higiénica y económica debe figurar en el consumo diario de cada familia. Se vende Colmado La Providencia, Sacerdotes de Boscana, Cooperativa Militar, Centro Farmacéutico.
 Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca, se eternizaría la humanidad. El «Licor del Polo» es á la dentadura lo que la vacuna á la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un suicio, un suicida.

ALCANCE
 Madrid 4 (11:40.)
Concas á la Coruña
 Se han recibido telegramas de la Coruña dando detalles del grandioso recibimiento que le ha hecho al ministro de Marina general Concas.
 La estación se encontraba adornada con profusión de plantas, flores y banderas.
 Al andén acudieron las autoridades y nutridas representaciones de los cuerpos de guarnición.
 Una compañía con bandera y música le tributó los honores.
 Después de saludar al Sr. Concas á las autoridades revisó la compañía.
Al gobierno civil
 Desde la estación se trasladó el señor Concas al gobierno civil en el coche del Ayuntamiento.
 En el tamarón asiento el Sr. Concas y las autoridades.
Al muerzo
 En el gobierno civil almorzó el ministro de Marina é invito á su mesa á las autoridades.
Visitas
 Después del almuerzo recibió numerosas visitas de las personalidades más salientes de la población y numerosas comisiones.
Al Ferrol
 A las dos y media salió el Sr. Concas del gobierno acompañado de las autoridades, dirigiéndose al muelle.
 Durante el trayecto el numeroso público que en los balcones y en las calles estaba estacionado le saludaba muy afectuosamente.
A bordo del «Maria de Molina»
 Desde el puerto se trasladó el ministro de Marina y sus acompañantes en una falúa á bordo del cañonero «Maria de Molina».

PRECIOS de FABRICA
Molduras
Cuadros
Isidoro Lassalle Hijo
NO EQUIVOCAR ESTA CASA
25 Calle BROSSA 25
 GAS Y ELECTRICIDAD
FABRICA DE LANPISTERÍA
 DE
Bartolomé Fruster
 Plaza del Rastrillo, 8 y Colón, 9
 Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.
PARA NAVIDAD
 Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del tiple anís FLOR DE MALLORCA.
Pedro José Esbarranch
 Santo Cristo, 4

¡ COSA BUENA!
 Recomendamos á los propietarios de Cafés, Casinos y Establecimientos de bebidas. Nuestro surtido en cafés crudos y las excelentes clases de CAFÉS TOSTADOS, MUY CONVENIENTES Y ECONÓMICOS.
ANTIGUA CASA LLOFRIU
 San Nicolás 6—Palma
¿MEJOR? IMPOSIBLE
 Si compra Vd. el café tostado
LLOFRIU
 Lo beberá absolutamente puro sin mezclas y tostado diariamente.
 PRUEBE Vd. nuestra clase especial para familias.—3 ONZAS DOS REALES.
Curación de la Tos
PASTILLAS J. MIRO
 espectorantes y calmantes para la TOS
 Farmacia y Laboratorio de J. Mió
 Abierta toda la noche—Colón 22 y Peregril 2
 Preparación para Carreras Militares
Féipe Bauzá, 10-2.º

